



领导参考

2020年3月17日

总第165期

发展规划处政策研究室

【抗击新冠肺炎疫情专题】

编者按：疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情发生以来，学校高度重视，紧急动员，科学部署，多措并举，上下协同，强化落实，构建了防控疫情的有效防线。学校按照中央要求，进一步将各项工作抓实、抓细、抓落地，毫不放松做好疫情防控重点工作。根据我校新冠肺炎疫情防控工作领导小组安排，《领导参考》特推出“抗击新冠肺炎疫情专题”，通过“上级决策部署”“教育系统要情”“疫情进展动态”“高校抗疫行动”栏目，提供政策咨询、专家解读、经验介绍，助力我校疫情防控工作取得最终胜利！

目 录

■上级决策部署

——中央决策部署

- 习近平回信勉励北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员……03
- 五部门：依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪行为……04
- 23部门19硬招扩容提质 培育壮大新型消费……05

——吉林决策部署

- 景俊海到省疫情防控指挥中心调度入境防疫工作……06

■教育系统要情

- 清华连发两重磅文件：不适合攻读学位的及早分流·····08
- 北京师范大学召开统筹抓好疫情防控和学校改革发展工作推进视频会·····09

■高校抗疫行动

- 江南大学“返校码”助力师生返校·····11

■疫情最新进展

- 国务院新闻办公室就疫情对中国经济的影响进行解读·····12

习近平回信勉励北京大学援鄂医疗队 全体“90后”党员

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月15日给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信，向他们和奋斗在疫情防控各条战线上的广大青年致以诚挚的问候。

习近平在回信中表示，在新冠肺炎疫情防控斗争中，你们青年人同在一线英勇奋战的广大疫情防控人员一道，不畏艰险、冲锋在前、舍生忘死，彰显了青春的蓬勃力量，交出了合格答卷。广大青年用行动证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

习近平指出，青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。希望你们努力在为人民服务中茁壮成长、在艰苦奋斗中砥砺意志品质、在实践中增长工作本领，继续在救死扶伤的岗位上拼搏奋战，带动广大青年不惧风雨、勇挑重担，让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花。

在这次抗击疫情的斗争中，以“90后”为代表的青年一代挺身而出、担当奉献，充分展现了新时代中国青年的精神风貌。在4.2万多名驰援湖北的医护人员中，就有1.2万多名是“90后”，其中相当一部分还是“95后”甚至“00后”。近日，北京大学援鄂医疗队的34名“90后”党员给习近平总书记写信，汇报了在

抗疫一线抢救生命的情况，表达了继续发挥党员作用、为打赢疫情防控阻击战贡献力量的决心。

（摘编来源：新华网）

五部门：依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪行为

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、海关总署 16 日联合发布《关于进一步加强国境卫生检疫工作 依法惩治妨害国境卫生检疫违法犯罪的意见》。

意见规定，实施以下六类妨害国境卫生检疫行为，引起鼠疫、霍乱、黄热病以及新冠肺炎等国务院确定和公布的其他检疫传染病传播或者有传播严重危险的，依照刑法第三百三十二条的规定，以妨害国境卫生检疫罪定罪处罚：

一是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的健康申报、体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查、采样等卫生检疫措施，或者隔离、留验、就地诊验、转诊等卫生处理措施的。

二是检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人采取不如实填报健康申明卡等方式隐瞒疫情，或者伪造、涂改检疫单、证等方式伪造情节的。

三是知道或者应当知道实施审批管理的微生物、人体组织、生物制品、血液及其制品等特殊物品可能造成检疫传染病传播，未经审批仍逃避检疫，携运、寄递出入境的。

四是出入境交通工具上发现有检疫传染病染疫人或者染疫嫌疑人，交通工具负责人拒绝接受卫生检疫或者拒不接受卫生处理的。

五是来自检疫传染病流行国家、地区的出入境交通工具上出现非意外伤害死亡且死因不明的人员，交通工具负责人故意隐瞒情况的。

六是其他拒绝执行海关依照国境卫生检疫法等法律法规提出的检疫措施的。

（摘编来源：新华网）

23 部门 19 硬招扩容提质 培育壮大新型消费

日前，经国务院同意，国家发展改革委等 23 个部门联合印发了《关于促进消费扩容提质加快形成强大国内市场的实施意见》，提出 19 条具体举措着力打通消费领域的“堵点”“痛点”，破除制约消费的体制机制障碍，培育壮大新型消费。

《实施意见》从市场供给、消费升级、消费网络、消费生态、消费能力、消费环境等六个方面促进消费扩容提质。在大力优化国内市场供给、重点推进文旅休闲消费提质升级、着力建设城乡融合消费网络、加快构建“智能+”消费生态体系、持续提升居民消费能力、全面营造放心消费环境等方面提出一系列政策措施。

（摘编来源：人民网）

景俊海到省疫情防控指挥中心调度入境防疫工作

3月15日，省委副书记、省长景俊海到省疫情防控指挥中心，调度部署入境防疫工作。

景俊海指出，当前，防控境外疫情输入任务艰巨。要坚持科学布防，堵漏洞、补短板、防风险，筑牢落地入境、转机转车、进入吉林、社区农村防控防线，毫不放松做好境外来吉返吉人员监测排查，严厉打击刻意隐瞒疫区旅行史等违法行为，坚决守住不发生疫情扩散底线。要把规律摸清、方法想透、措施落实，防线前移、多措并举，强化“两个闭环”，共享数据、追踪溯源、精确识别，加强转运交通工具防护消杀措施，科学搞好转运、集中隔离、精准救治全过程管理，严防交叉感染，确保风险可控。要加强防控力量，强化联防联控，为全面恢复正常生产生活秩序创造良好条件。

景俊海通过视频连线听取各市（州）汇报。他强调，**一要坚持精准施策，慎终如始抓防控。**紧盯境外来吉返吉人员，科学用细用好“吉祥码”等信息技术手段，抓好关键环节、社区基础、举报监督，严防疫情输入扩散。**二要坚持统筹发力，时不我待抓发展。**加快复工复产复市，加快推动达产达效，加快恢复正常秩序。推动项目建设向全面谋划储备、开工落地转变。推动外资外贸向拓领域、扩总量、提质量转变，同时做好备春耕、森林防火

等工作。三要坚持守土有责，全力以赴抓落实。持续压实领导包保责任、地方属地责任、部门联动责任，确保精准防控措施落到一线。

（摘编来源：《吉林日报》）

清华连发两重磅文件： 不适合攻读学位的及早分流

3月13日，清华大学连续发布了关于学位管理和学风建设的两个文件：《关于进一步加强研究生学位论文质量全过程管理的意见》《清华大学关于加强新时代学风建设的若干意见》。

根据《关于进一步加强研究生学位论文质量全过程管理的意见》，研究生是其学位论文的直接责任人，指导教师是研究生培养的第一责任人，院系应在研究生培养过程中充分发挥进展督促和质量把关作用。学位评定分委员会将根据学科特点，完善评阅人选定办法和同行评价工作办法，对研究生在攻读学位期间的综合表现、成果水平和学位论文质量进行全面审核。答辩委员会在研究生学位论文学术评价中起关键作用。文件明确指出，指导教师（小组）应在研究生培养环节中加强全过程指导，鼓励研究生取得高水平研究成果；对不适合继续攻读学位的研究生及早提出分流建议。《意见》规定，研究生院加强对已授博士、硕士学位论文后评估工作，加大抽查力度，将评估结果纳入指导教师招生指导资格审查和院系年终考核。

《清华大学关于加强新时代学风建设的若干意见》从优良学风是大学的立校之本，学风建设要服务学校人才培养目标，传承发展“严谨、勤奋、求实、创新”的清华学风，坚守学术底线、

提升学术品位，建立学风建设长效机制，人人都是学风建设的主体，显著提升育人成效和培养质量，健全评价体系和培训体系，营造涵育优良学风的文化氛围，加强学风建设的组织领导和支撑保障等 10 个方面部署学校学风建设。文件明确，学术底线不可逾越，对学术不端行为坚持“零容忍”态度。坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，充分发挥重师德师风、重真才实学、重质量贡献的评价导向作用，完善教师评聘制度，修订学位评价标准，推进学生评价、奖励和荣誉体系改革。

（摘编来源：中国高等教育公众号）

北京师范大学召开统筹抓好疫情防控和 学校改革发展工作推进视频会

3月13日，为深入贯彻落实党中央和上级部门有关工作精神，北京师范大学召开统筹抓好疫情防控和学校改革发展工作推进视频会，部署下一阶段疫情防控和学校重点工作。

会上，校长董奇强调，学校要深入贯彻落实好党中央决策部署，统筹兼顾做好校园疫情防控和年度各项工作，以实际行动夺取疫情防控和学校事业发展的双胜利。

副校长张凯结合当前学校疫情防控工作情况，围绕完善防控组织体系、把握前面两阶段特点、强化三大区域管理、加强四类人员管控、推进五项重点工作五个方面作了重点说明，并就下一阶段学校疫情防控工作提出了具体要求。党委副书记孙红培就监

督检查中发现的问题做了情况通报，要求领导干部要靠前指挥、强化担当，将学校防控部署落细落实落地。副校长涂清云从全校高度重视、精心组织、用心实施三个方面通报了当前学校教育教学整体工作情况，就各类型招生工作和研究生学位授予管理工作作了工作部署。

党委书记程建平在总结讲话中强调，下一阶段要统筹做好疫情防控和学校改革发展各项工作，一方面要毫不放松抓紧抓实抓细疫情防控工作，做好外防输入、内防扩散工作，要坚决克服麻痹思想，摒弃厌战情绪，杜绝侥幸心理和松劲心态；同时，要尽快推进今年的各项重点工作有序开展，要扎实推动学校治理体系和治理能力现代化建设，进一步强化教师教育优势特色，确保预期目标如期实现；此外，他强调要积极探索“互联网+教育”创新实践，并做好各类招生、毕业和就业工作安排，将疫情影响降到最低。程建平对广大党员干部提出具体要求：一要进一步统一思想，增强统筹兼顾的意识；二要进一步完善科学防控机制，做到有的放矢；三要进一步加强责任担当，严明工作纪律；四要进一步改进工作作风，严防形式主义、官僚主义。最后，他强调全校上下要团结一心，迎难而上，扎实落实好党中央和教育部、北京市的最新“作战”部署，以更坚定的决心、更扎实的工作战胜疫情，推进今年各项工作，努力实现全年的预期目标。

（摘编来源：北京师范大学官微）

江南大学“返校码”助力师生返校

近日，江南大学建设的“返校通”信息平台上线服务，保护大家的健康安全，掌握全校师生疫情防控相关情况，并服务下一阶段师生有序返校。

据悉，江南大学师生可以通过微信公众号、“e江南”APP或电脑客户端，点击“返校通”，输入手机号获得验证码登录。首次登录“返校通”，师生需进行基本信息填报，之后便可通过每日信息填报功能报告本人健康情况。师生按要求完成“返校通”信息填报，符合健康要求，且由学校审批通过的人员，将获得“返校通”返校码，返校码将在返校后用于进出学校的身份识别。

（摘编来源：江南大学官微）

国务院新闻办公室就疫情 对中国经济的影响进行解读

3月16日，国务院新闻办公室举行新闻发布会。国家统计局国民经济综合统计司司长、新闻发言人毛盛勇介绍，面对突如其来的疫情，在各项政策措施作用下，1至2月企业复工复产加快，生产生活秩序逐步恢复。国民经济实现有序运行，基本民生得到有效保障。

1. 前两个月国民经济运行情况如何？

——1至2月，疫情给经济运行带来较大冲击。但综合看，疫情的影响是短期的、外在的，也是可控的。当前，疫情蔓延扩散势头已经得到基本遏制，防控形势逐步向好。我国基本民生保障有力，社会大局保持稳定，经济长期向好的基本面和内在向上的趋势没有改变。

2. 第一季度GDP会否出现“负增长”？负面趋势会持续到二季度吗？

——目前，全国复工复产加速推进，基本判断是3月GDP增长会有明显起色。疫情影响将逐步减弱，前期压抑的经济活动将逐步释放，二季度会比一季度有明显回升，下一步还将出台一系列对冲政策。

3. 失业率会否持续攀升？

——2月失业率整体有所上升，但重点群体总体情况比较平稳，25至59岁失业率（5.6%）比整体低0.6个百分点，20至24岁大专以上学历人员的失业率比上月低0.4个百分点。随着生产秩序恢复，中央将以更大力度促进就业，下半年失业率整体会下降。

4. 物价会持续上涨吗？

——从价格构成的角度看，食品价格涨幅是主要因素，尤其是猪肉价格上涨。此外，疫情防控也加大了物资运输成本等。下一阶段，生猪存栏和出栏环比将上升，价格呈现高位回落的趋势，疫情影响逐步减弱。而在货币政策方面，有关部门将采取精准帮扶措施，不会对价格上行带来明显推动。整体来讲，居民消费价格（CPI）涨幅回落的趋势是大概率事件。

5. 楼市涨幅持续回落，对国民经济影响有多少？

——“房住不炒”的定位没有改变，不把房地产作为短期刺激政策，这一点很明确。中国投资领域和空间非常大，下一步既要扩大有效投资，也要努力推动消费提质扩容，着重在促进消费和扩大投资的结合点上发力，使经济运行保持总体平稳。

6. 疫情全球蔓延对中国外贸影响有多大？

——疫情全球蔓延对中国外贸确实有一定影响，主要做好两项工作。一是抓好自身防控的同时推进国际合作，借鉴中国经验帮助国际社会；二是在全球经济面临困难的情况下，推动把一些不合理的贸易壁垒、贸易规则破除和取消，让世界经济和贸易回归到正常的轨道。

（摘编来源：光明网）

策划：高宗泽

主编：蒋 蕾

编辑：刘 鑫 赵 设 张 锐 孙晨曦

排版：刘 鑫

联系电话：85099630

电子邮箱：nenuzy@nenu.edu.cn